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Aufgabe 1: (4 Punkte) (Banach’scher Fixpunktsatz) Sei (X, d) vollständiger metrischer
Raum und T : X → X eine kontrahierende Abbildung, d.h. T sei Lipschitz stetig mit
einer Lipschitz Konstanten κ < 1 . Weisen Sie nach, dass es genau ein x∗ ∈ X gibt mit
T (x∗) = x∗ , d.h. T besitzt in X genau einen Fixpunkt.

Aufgabe 2: (4 Punkte) Sei Ω ⊂ R
n offen und beschränkt, A ⊂ (C0(Ω̄), ‖•‖∞) beschränkt,

k ∈ C0(Ω̄ × Ω̄) . Weisen Sie nach, dass die Funktionenmenge

B :=
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

g : Ω̄ → R; g(x) =

∫

Ω

k(x, y)f(y)dy für f ∈ A







präkompakt in C0(Ω̄) ist.

Aufgabe 3: (4 Punkte) Sei (X, dX) kompakter metrischer Raum, (Y, dY ) metrischer Raum,
f : X → Y stetig. Weisen Sie nach, dass f gleichmäßig stetig ist, d.h.

dY (f(x), f(y)) → 0 für dX(x, y) → 0.

Aufgabe 4: (4 Punkte) Weisen Sie nach, dass lp(K) für 1 ≤ p < ∞ separabel ist, l∞(K)
jedoch nicht.


